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د 30و  سا 3لمـــــــــــــــدة : ا اختبار في مادة الریاضیات 

أن یختار أحد الموضوعین التالیین : المترشحعلى 
الموضوع الأول

 نقاط ) : 4(  التمرین الأول

; 𝑂�الفضاء منسوب الى المعلم المتعامد المتجانس   𝚤 ���⃗  ;  𝚥 ���⃗ ;  𝑘 ����⃗  نعتبر النقط :  ؛ �

     0;3; 1 ; 2;0; 1 , 1 ; 1;0C B A   و 0;4;1D

معادلة دیكارتیة للمستوي ال  بین أنثم  متوازي الأضلاعABCDأثبت أن الرباعي)1 ABC
3𝑥ھي     + 2𝑦 + 𝑧 − 5 = 0 .

عین معادلة دیكارتیة للمستوي )2 Qالذي  یحوي المستقیم  ABالمستوي  و یعُامد ABC.

عین  ثمثیلا  وسیطیا للمستقیم  المار من النقطة ) 3 3;0;2 H  و العمودي على المستوي Q

و مماس للمستوي Hالذي مركزه Sأكتب معادلة دیكارتیة لسطح الكرة) 4 ABC ثم   أدرس  تقاطع  سطح

و المستقیم  Sةالكر CD. 

 نقاط ) : 5التمرین الثاني (

C : حل في مجموعة الأعداد المركبة  /1  23 3 1 0z z z    .

; 𝑂 )المستوي المركب منسوب إلى معلم  /2 𝚤 �⃗   ; نقط لواحقھا على الترتیب:Cو   𝐴 ،  𝐵لتكن   ، ( ⃗  
3 1

2 2Az i   ،3Bz     ،ACz z .

1962 أثبت أن      2016 0A Cz z   ثم عین قیم العد الطبیعيn  بحیث یكون
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3

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نقاط)  4التمرین الثالث (

لتكن  nu متتالیة معرفة بـ
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:    nحتى یكون من أجل كل عدد طبیعي  a  ،bعین العددین الحقیقیین  )1
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n   :2من أجل كل عدد طبیعي  1nu   . 
أدرس اتجاه تغیر المتتالیة   )2 nu  ؛  ثم استنتج  أن nu متقاربة
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نقاط ): 7التمرین الرابع ( 

)المستوي المنسوب إلى معلم متعامد ومتجانس    , , )O i j

I لتكن الدالة العددیة    (g المعرفة على 0,  :  بـ
1( ) 2lng x x x
x

  
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    ثم استنتج اتجاه تغیر الدالةg .

)ادرس  إشارة -2 )g x )                    .   1=(0  لاحظ أن(g  (

II( نعتبر الدالة العددیةf المعرفة على 0,    :21بـ( ) (ln ) 2f x x x
x

      ولیكن  .( )C  منحناھا البیاني في
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     ثم شكل جدول تغیرات الدالةf .

)أنشئ المنحنى -3 )C  .
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)مساحة الحیز المستوي المحدد بالمنحنى أحسب  -5 )C 1و محور الفواصل والمستقیمین اللذین معادلتیھماx  وx e .



الموضوع الثاني

نقاط ) :  5التمرین الاول (
2:   المعادلة ℂ ) حل في مجموعة الأعداد المركبة 1 6 10 0z z   .

حیث:  zحلول المعادلة ذات المجھول  ℂ  استنتج في   22 6 2 10 0z z    

) المستوي منسوب إلى معلم متعامد ومتجانس2 ; ,O u v النقط ،A،B ،C ،D  لاحقاتھا

3Az i   3    وBz i    1    وCz i    1و    وDz i 

وزاویتھ  Aالذي مركزه  rعین الكتابة المركبة للدوران 
2
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3 (E  7النقطة التي لاحقتھا 3Ez i   وF  صورتھا بالدورانr  ؛ تحقق أن لاحقةF  5ھي 3Fz i 

  AEبالانسحاب الذي شعاعھ  Fصورة  Hعین لاحقة النقطة 
AEHFو عین بدقة طبیعة الرباعي  Hو  A ،B ،E ،F) مثل النقاط 4

) عین المجموعة 5   مجموعة النقطM  ذات اللاحقةz 41:  حیث
i

z i ke
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
    وذلك عندماk  یمسحℝ∗ .

عین المجموعة  E  مجموعة النقطM   ذات اللاحقةz 1:  حیث 1z i z i     .

: نقاط ) 4( التمرین الثاني 

; 𝑂 ; 𝚤�الفضاء منسوب إلى معلم متعامد و متجانس      𝚥 ;  𝑘�⃗ � .
 لیكن 2pو 1pالمستویان  ذا  المعادلتین الدیكارتیتین  على  الترتیب : 

   062;0942  zyxzyx 
بین  أن     ) 1 2pو 1p نرمز بـ  . متعامدان D إلى  مستقیم  تقاطع المستویین 2pو 1p .

بین  أن  تمثیلا وسیطیا للمستقیم   D ھو :      Rt
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كیفیة من المستقیم نقطة Mلتكن ) 2 Dو لتكنA ذات الإحداثیاتالنقطة 1;4;9  النقطةحقق أن . ت
A  لا  تنتمي  إلى  المستوي 1p إلى  المستوي  و لا 2p بین  أن ثم : 

211414 22  ttAM 

 : بـ  Rالدالة  العددیة  المعرفة  على  fلتكن   )3   214 14 21f t t t  

و نرمز لھا في ھذه أصغریة AMالمسافة  اتكون فیھالتي  Mثم أستنتج إحداثیات fأدرس  تغیرات  الدالة   
Hـ الحالة بـ

لیكن   )4 Q   المستوي  العمودي  على D  و  المار  من  النقطةA عین معادلة دیكارتیة للمستوي  Qثم
على المستقیم Aھي المسقط العمودي للنقطة  Hبرھن أن  D.



نقاط ) : 4( التمرین الثالث 

( )nu  المتتالیة العددیة المعرفة علىN  : 0كما یلي 2u   ومن  من أجل كل عدد طبیعيn    ،1
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نقاط ) : 7التمرین الرابع  (

بـ :   ℝالمعرفة على  fلتكن الدالة    2 xf x ax bx c e   .

أعداد حقیقیة  و  cو b؛ aحیث   fC  تمثیلھا البیاني في معلم متعامد و متجانس 

بحیث یقبل  cو b؛ aعین الأعداد الحقیقیة -1 fC عند النقطة 3;0 A  و العدد 3مماسا معامل توجیھھ

حل للمعادلة  3  0f x  .
3نضع -2 , 0 , 1c b a   

limأحسب ( )
x

f x


limو  ( )
x

f x


و شكل جدول تغیراتھا . fالدالة ثم أدرس اتجاه تغیر  

أكتب  معادلة لـ -3 T  مماس  المنحنى fC 0عند النقطة التي فاصلتھاx نقط تقاطع اتثم عین إحداثی

 fC  مع حامل محور الفواصل.

أرسم -4 T  و fC .

فإن  ℝمن xبین أنھ من أجل كل عدد حقیقي-5     2 ' " 2 xf x f x f x e  دالة أصلیة  ثم استنتج
. ℝعلى  fللدالة 

أحسب بوحدة المساحات ، مساحة الحیز المستوي المحدد بالمنحني -6 fC  ومحور الفواصل والمستقیمین اللذین
1xمعادلتاھما    3وx 

7-m  وسیط حقیقي ؛  ناقش بیانیا وحسب قیمm  2عدد وإشارة حلول المعادلة 3 0xx me  .



2017 التصحیح المفصل للاختبار التجریبي للشعبة العلوم التجریبیة ماي
 الموضوع الأول

نقاط ) :  4التمرین الأول ( 

; 𝑂�الفضاء منسوب الى المعلم المتعامد المتجانس   𝚤 ���⃗  ;  𝚥 ���⃗ ;  𝑘 ����⃗  نعتبر النقط :  ؛ �

     0;3; 1 ; 2;0; 1 , 1 ; 1;0C B A   و 0;4;1D

BCADمعناه ان   متوازي الأضلاعABCDت أن الرباعياثبا)1    و لدینا 0;3;2AD  و
 0;3;2BC  و منھ محققة

أن  المعادلة دیكارتیة للمستوي  اثبات  ABC  3ھي𝑥 + 2𝑦 + 𝑧 − 5 = لنبین أن النقط الثلاثة تنتمي إلى      0
 ھذا  المستوي  

3(1) + 2(1) + (0) − 5 = تنتمي إلى ھذا المستوي .  𝐴محققة و منھ   0
3(2) + 2(0) + (−1) − 5 = تنتمي إلى ھذا المستوي .  𝐵محققة و منھ   0
3(0) + 2(3) + (−1) − 5 = تنتمي إلى ھذا المستوي .  𝐶محققة و منھ   0

و منھ المعادلة  الدیكارتیة للمستوي  ABC  3ھي𝑥 + 2𝑦 + 𝑧 − 5 = 0. 

عین معادلة دیكارتیة للمستويت)2 Q الذي  یحوي المستقیم ABالمستوي  و یعُامد ABC:

للمستوي لیكن شعاع الناظیمي  Q ھو 𝑛′ �����⃗ (𝑎; 𝑏; 𝑐)   و الشعاع الناظیمي للمستوي ABC   ھو 𝑛 ����⃗ (3; 2; 1)
و  1;1;1 AB 

لدینا  Q  یحوي المستقیم ABالمستوي یعني أن و یعُامد  𝑛′����⃗ .  𝑛 ����⃗ = ⃗����′𝑛 و  0 .  𝐴𝐵 ��������⃗ = أي ان  0

� 𝑎 − 𝑏 − 𝑐 = 0 … . (1)
  3𝑎 + 2𝑏 + 𝑐 = 0 … … 𝑏بالجمع نجد   (2) = −4𝑎   نجد   (1)بالتعویض في المعادلة𝑎 + 4𝑎 − 𝑐 =

𝑐 و منھ 0 = 5 𝑎     بوضع𝑎 = ⃗����� ′𝑛 نجد ان   1 (1; −4; و منھ معادلة (5 Q ھي من الشكل
054  dzyx  النقطةو ھو یشملA نعوض إحداثیاتھا في المعادلة الدیكارتیة نجد

    005141  d  3و منھd   معادلة Q  0354ھي  zyx 
عین  ثمثیلا  وسیطیا للمستقیم  المار من النقطة ت)3 3;0;2 H  و العمودي على المستوي Q

;𝑀(𝑥ھو مجموعة النقط  𝑦; 𝑧)  حیثIRt
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و مماس للمستوي Hالذي مركزه Sمعادلة دیكارتیة لسطح الكرة ةباكت)4 ABC  ھو مجموعة النقط

𝑀(𝑥; 𝑦; 𝑧) حیث ABCHdHM ;  نحسب       
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و منھ    1432 222  zyx 0164222بالتبسیط نجد  zxzyx 
و المستقیم Sسطح الكرة الوضع النسبي بین   ةسادر CD



التمثیل الوسیطي للمستقیم  CD    لدینا  1;1;1CD   ھوIRt
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و منھ نعوض في المعادلة  

نجد  Sالدیكارتیة للسطح         011`6`41`3`` 222  ttttt  3`6`03و منھ 2  tt  و ھذا یكافئ
01`2`2  tt  1و منھ للمعادلة حل مضاعف ھو` t  إذن سطح الكرة یتقاطع مع المستقیم في نقطة أي انھ مماس

للسطح في النقطة  2;2;1 K.

: نقاط ) 5التمرین الثاني (

C : حل في مجموعة الأعداد المركبة  )1  23 3 1 0z z z     03یكافئ z او

0132  zz  3أي انz    1و نحسب الممیز للمعادلة الثانیة  للمعادلة حلین ھما
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5ھي  Fتحقق أن لاحقة ال 3Fz i    لدینا    iiiiiiiizz EF 354237423742   
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iiiizzzz AEFH  933735. 
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متوازي  AEHFن بدقة طبیعة الرباعي یعیت
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 متقایسان فھو مربع .
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نقاط ) : 7التمرین الرابع  (

بـ :   ℝالمعرفة على  fلتكن الدالة              2 xf x ax bx c e   . 

أعداد حقیقیة  و  cو b؛ aحیث   fC  تمثیلھا البیاني في معلم متعامد و متجانس 

بحیث یقبل  cو b؛ aن الأعداد الحقیقیة یعیت-1 fC عند النقطة 3;0 A  و العدد 3مماسا معامل توجیھھ
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31تنعدم عند العددین  متناقصة على المجالین  fو منھ و 1; و ;3  متزایدة على المجال
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معادلة لـ   ةباكت-3 T  مماس  المنحنى fC 0عند النقطة التي فاصلتھاx  33معادلة المماس ھي  xy

ن إحداثیات نقط تقاطع یعیت fC  مع حامل محور الفواصل 

  0xf032یكافئ x . 3اي انx 3اوx نقطتي التقاطع ھما 0;3Bو 0;3C 
 
 
 
 
 



رسم -4 T  و fC 
فإن  ℝمن xن أنھ من أجل كل عدد حقیقيیبیت-5

     2 ' " 2 xf x f x f x e   
    xexxf  و 32

    xexxxf  32' 2

      xx exxexxf   3222" أي ان 2    xexxxf  14" 2 
و منھ        xx eexxxxxxfxfxf   2146423"'2 222 

  ℝعلى  fدالة أصلیة للدالة  جااستنت 

      xexfxfxf  یكافئ 2'"2      xexfxfxf  ھي fو منھ الدالة الأصلیة للدالة  2'"2
حیث  Fالدالة      xexfxfxF  أي 2'2      xxx eexxexxF   23232 22 
أي       xxx eexxexxF   23262 و منھ22    xexxxF  122 

مساحة الحیز المستوي المحدد بالمنحني  ب بوحدة المساحات ،احس-6 fC  ومحور الفواصل والمستقیمین اللذین
1xمعادلتاھما    3وx   ھي
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     aueeeA .142344 313  

7-m  وسیط حقیقي   ناقش بیانیا وحسب قیمm  2عدد وإشارة حلول المعادلة 3 0xx me  

المعادلة تكافئ     32  xmex
أي ان   xexm  یكافئ  32 xfm   
حلھا ھو إیجاد  فواصل نقاط تقاطع المنحنى   fC  المستقیم m المعادلة ذوmy 

 المناقشة 
em  لما 2  أي ان em 2  نلاحظ ان m و fC . لا یتقاطعان و منھ لیس للمعادلة حلول 
emلما  2أي انem 2 نلاحظ أن m و fC    یتقاطعان في نقطة وحیدة فاصلتھا سالبة ومنھ

 للمعادلة حل وحید سالب.
emلما  23  أي ان em 23  نلاحظ أن m و fC   یتقاطعان في نقطتین فاصلاتھما سالبان

 ینومنھ  للمعادلة حلین سالب

نلاحظ أن 3mأي ان 3mلما   m و fC   یتقاطعان في نقطتین إحداھما فاصلتھا معدومة و الأخرى
 فاصلتھا  سالبة ومنھ  للمعادلة حلین إحداھما معدوم و الأخر سالب .



30لما   m 30أي ان m نلاحظ أن m و fC  یتقاطعان في نقطتین فاصلاتھما مختلفان في الاشارة
ومنھ  للمعادلة حلین مختلفان في الاشارة .
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موجبتان و نقطة فاصلتھا سالبة  ومنھ  للمعادلة حلین موجبان و حل سالب  .
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ومنھ  للمعادلة حلین مختلفان في الاشارة

3لما 

6
e

m 3 أي ان

6
e

m  نلاحظ أن m و fC  یتقاطعان في نقطة فاصلتھما سالبة  ومنھ  للمعادلة حل

وحید  سالب .
انتھى الموضوع الثاني  



اختبار بكالوریا  تجریبي  شعبة الثالثة علوم تجریبیة 
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كاملة   مجزأة
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BCADمعناه ان   متوازي الأضلاعABCDاثبات أن الرباعي)1    و لدینا
 0;3;2AD  و 0;3;2BC و منھ محققة

اثبات  أن  المعادلة دیكارتیة للمستوي  ABC  3ھي𝑥 + 2𝑦 + 𝑧 − 5 = لنبین أن النقط     0
𝐶 و 𝐵و  𝐴الثلاثة تنتمي إلى ھذا  المستوي  

تعین معادلة دیكارتیة للمستوي)2 Q الذي  یحوي المستقیم ABالمستوي و یعُامد ABC

لیكن شعاع الناظیمي  للمستوي Qھو      𝑛′ �����⃗ (1; −4; و منھ  (5
معادلة  Q  0354ھي  zyx 

عین  ثمثیلا  وسیطیا للمستقیم  المار من النقطة ت)3 3;0;2 H و العمودي على المستوي
 Q
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و المستقیم Sدراسة  الوضع النسبي بین  سطح الكرة CD

التمثیل الوسیطي للمستقیم  CD   IRt
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و منھ نعوض في المعادلة  الدیكارتیة  

نجد  Sللسطح         011`6`41`3`` 222  ttttt  و منھ
03`6`3 2  tt  2`2`01و ھذا یكافئ  tt  1و منھ للمعادلة حل مضاعف ھو` t  إذن

سطح الكرة یتقاطع مع المستقیم في نقطة أي انھ مماس للسطح في النقطة  2;2;1 K.
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 
 

حقیقي موجب  

التمرین الثاني
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متقایس الأضلاع .ABCالمثلث  
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ACAEفي استقامیة   لدینا  Eو  C؛  Aاثبات  أن النقط  2  النقط  و منھ
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.0و منھ   ; MAMC  و منھ مجموعة النقطM ھي الدائرة

ذات القطر  AC.
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 a  ،b        : 3a  ،10b) تعیین العددین الحقیقیین 1

n   :2البرھان بالتراجع بین أنھ من أجل كل عدد طبیعي  1nu  

لدینا
4
1

0 u   12و منھ 0  u    محققة 

2نفرض أن  1nu      12و لنبرھن أن 1  nu 
12نبرھن أن   nu  02أي 1  nu   
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.
11نبرھن أن  nu  011أي nu  























 4
12

4
22

4
10821

4
10311

n

n

n

n

n

n

n
n u

u
u
u

u
u

u
u عدد سالب لان  لان

2 1nu      11و منھ nu

12و منھ  1  nu  إذن من أجل عدد طبیعيn  2فإن 1nu  

دراسة اتجاه تغیر المتتالیة )2 nu  :
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2 1nu   . و منھ المتتالیة متزایدة

استنتاج  أن  nu :  بما ان المتتالیة متزایدة و محدودة من الاسفل فھي متقاربة . متقاربة
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تبیین أن المتتالیة  nv  ھندسیة یطلب تعیین أساسھا و حدھا الأول   لدیناnn vv
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التمرین الثالث 
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𝐈 لتكن الدالة العددیة    (g المعرفة على 0,  :  بـ
1( ) 2lng x x x
x

  

0xل كل عدد حقیقي تبیین أنھ من أج -1     :
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2

( 1)( ) xg x
x
   :

مما سبق نجد أن   gاستنتاج اتجاه تغیر الدالة   0' xg  و منھ الدالةg  متزایدة على 0,.

)دراسة   إشارة -2 )g x  بما أن  01 g    و الدالةg  متزایدة على 0,تتلخص الاشارة في
الجدول الموالي 
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التمرین الرابع
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انتھى الموضوع الأول

التنقیط عناصر الإجابة التمارین
كاملة   مجزأة
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نقاط ) :  5التمرین الاول ( .
izللمعادلة حلین ھما  4) حلو المعادلةل في نحسب الممیز 1 3' وiz 3"     

استنتاج  حلول المعادلة    22 6 2 10 0z z     مما سبق نجد أن منھ
iz 1   اوiz 1  ھما حلى المعادلة الأخیرة

وزاویتھ  Aالذي مركزه  rتعیین الكتابة المركبة للدوران  )2
2
   ھي :

 AA zzizz '  أي iziiz  iizzو منھ  '33 42'  

5ھي  F) التحقق أن لاحقة 3 3Fz i         لدیناizF 35   محققة 

izHأي   AEبالانسحاب الذي شعاعھ  Fصورة  Hتعیین لاحقة النقطة   9. 

التمرین الأول
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، A)تمثیل النقاط 4
B ،E ،F  وH  

تعیین بدقة طبیعة 
الرباعي 
AEHF 

متوازي أضلاع 
فیھ زاویة قائمة و 

فیھ ضلعان 
متجاورتان  

فھو متقایسان 
 مربع .

تعیین المجموعة )5
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نصف مستقیم 
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𝑛 ���⃗ (1; −2; على الترتیب  نحسب الجداء السلمي نجد   (4

      0141221  . و منھ متعامدان
نرمز بـ   D إلى  مستقیم  تقاطع المستویین 2pو 1p .
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 D محتواة في 1p یعني      09438227  ttt  یعني ان
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n  :2البرھان بالتراجع  أنھ من أجل كل عدد طبیعي  4nu  

42لدینا  1  u  محققة 
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2 4nu   4بالقلب نجد
11

2
1


nu  4بالضرب في  142نجد 

nu

4453نجد  5بإضافة  
nu  432أي ان 1  nu  42و منھ 1  nu إذن

42فإن  nمن اجل كل عدد طبیعي   nu. 
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الثالث



0.5

1

0.5

0.5
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: المشتقة :  fالدالة دراسة اتجاه تغیر     xexxxf  32' إشارتھا 2
من إشارة   322  xx  31تنعدم عند العددین متناقصة  fو منھ و
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بة  معادلة لـ اكت-3 T  مماس  المنحنى fC 0عند النقطة التي فاصلتھاx  معادلة
33المماس ھي   xy

تعیین إحداثیات نقط تقاطع  fC  مع حامل محور الفواصل 
  0xf032یكافئ x  3.اي انx 3اوx نقطتي التقاطع

ھما  0;3Bو 0;3C 

رسم -4 T  و fC 
تبیین أنھ من أجل كل -5

 ℝمن xعدد حقیقي
فإن 
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7-m  وسیط حقیقي   ناقش بیانیا وحسب قیمm  عدد وإشارة حلول المعادلة
2 3 0xx me  

المعادلة تكافئ     32  xmex
أي ان   xexm  یكافئ  32

 xfm   
حلھا ھو إیجاد  فواصل نقاط تقاطع المنحنى   fC  المستقیم m المعادلة ذو

my 
 المناقشة 

emلما   2   أي انem 2  نلاحظ ان m و fC  لا یتقاطعان و منھ
 لیس للمعادلة حلول .

emلما  2أي انem 2 نلاحظ أن m و fC   یتقاطعان في نقطة
وحیدة فاصلتھا سالبة ومنھ  للمعادلة حل وحید سالب.

emلما  23   أي انem 23  نلاحظ أن m و fC   یتقاطعان
 ینفي نقطتین فاصلاتھما سالبان ومنھ  للمعادلة حلین سالب

نلاحظ أن 3mأي ان 3mلما   m و fC   یتقاطعان في نقطتین إحداھما
لأخر اوم و فاصلتھا معدومة و الأخرى فاصلتھا  سالبة ومنھ  للمعادلة حلین إحداھما معد

 سالب .
30لما   m  30أي ان m نلاحظ أن m و fC   یتقاطعان في نقطتین

 ا مختلفان في الاشارة ومنھ  للمعادلة حلین مختلفان في الاشارة .فاصلاتھم

06لما
3  m

e
06أي ان   

3  m
e

نلاحظ أن  m و fC   یتقاطعان في

لین دلة حثلاثة نقاط  نقطتان فاصلاتھما موجبتان و نقطة فاصلتھا سالبة  ومنھ  للمعا
 موجبان و حل سالب  .

3لما 

6
e

m    3أي أن

6
e

m  نلاحظ أن m و fC  یتقاطعان في نقطتh ن

 مختلفان في الاشارة ومنھ  للمعادلة حلین مختلفان في الاشارةفاصلاتھما 

3لما 

6
e

m  3أي ان

6
e

m  نلاحظ أن m و fC   یتقاطعان في نقطة

 فاصلتھما سالبة  ومنھ  للمعادلة حل وحید  سالب .
 


